

回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴。

本周,欧洲足坛传出两大重磅新闻,先是在利物浦执教已满八年的主帅克洛普,决定本赛季末离职;接着巴萨主帅哈维也宣布,自己将在本赛季结束后不再继续执教球队。

两大豪门俱乐部主帅先后主动请辞,这在近年欧洲足坛实属少见。在执教压力越来越大的欧洲联赛,主帅的精神负担也越来越沉重,当球队进入一个瓶颈期后,主帅的主动请辞,也许是一种更好的解脱。



克洛普与利物浦携手8年后即将“分手”。(资料图) 新华社发

克洛普、哈维相继决定本赛季结束后离职

# 豪门主帅心里苦,提前打起“退堂鼓”

记者 尹成君

## 世上已无弗格森

前曼联主教练弗格森,是世界足坛的一个传奇。他执教“红魔”长达27年,并于72岁时退休,无比荣耀地告别了老特拉福德球场。作为教练,他是难得的典范,但是在如今的足坛,却早已容不下弗格森式教练的存在。

实际上,弗格森在刚接手曼联时,成绩也并不很理想,直到1993年,“红魔”才第一次获得了英格兰顶级联赛冠军,这时弗格森执教曼联已有7年之久。

现在的欧洲足坛,任何一家顶级豪门,都无法等待一名教练7年才出成绩。

克洛普在入主安菲尔德球场第三年,就获得了欧冠亚军,第四年获得欧冠冠军;而哈维在执教巴萨的第二年,就拿到西甲冠军。这样的成绩,其实远比弗格森要好,但是当时的曼联有着足够的耐心,而现在的豪门俱乐部,只想快速获得应有的成绩,却忽视了时间的沉淀与积累。

弗格森的曼联在1999年才达到顶峰,当时他们获得了英超、足总杯和欧冠“三冠王”,此时弗格森已经执教这支球队长达13年。

当今足坛追求卓越和成功的速度越来越快,弗格森这种深耕一支球队数十年的做法,的确已经不符合现在的节奏。而克洛普显然也意识到长期执教一支球队的难度,因此在入主安菲尔德球场八年半后,终于决定离开这块让他成为世界顶级教练的土地。

哈维在决定离职后说:“你们曾问我想不想成为巴萨的弗格森。事实上,这里永远不会有弗格森。你不会被允许执教这么长时间,这就是事实。”

世上已无弗格森,哈维的话已经道尽了主教练的命运,他们不仅需要快速出成绩,还需要在恰当的时机走人。因为从俱乐部高层到球员,甚至到球迷,都无法忍受同一名教练长期执教同一支球队,他们需要新奇感,需要教练有紧迫感,更需要教练来承担球队的一切责任。

## 身心俱疲盼休息

在不约而同地做出离职决定后,克洛普与哈维还“一起”做出了另外一个选择,那就是都准备休息一年后再出山。繁重的教练工作似乎压垮了这两名年纪都不算大的主帅,他们只希望能平平淡淡地度过一段无牵无挂的自由时光。

执教豪门对一些教练来说,的确是个大包袱。克洛普的执教生涯是循序渐进的,他出道于德国足坛弱队美因茨,在2001年走上教练之路,并且带领美因茨打了整整八年,让这支球队从德乙稳定在德甲的位置。之后,多特蒙德找到他,从2008年到2015年,克洛普这一次又在多特蒙德度过了七年时光。而从2015年入主利物浦到现在,他在安菲尔德球场待了八年多。二十多年弹指一挥间,克洛普的“三级跳”一环扣一环,无形中慢慢化解掉了执教豪门的巨大包袱。

但是对哈维来说,他的执教

历程不是循序渐进,而是一蹴而就的。在执教巴萨之前,他仅仅是卡塔尔球队阿尔萨德的主教练。虽然他为阿尔萨德拿到了起码六座奖杯,可是巴萨的金字招牌,可与卡塔尔球队有天壤之别。

由于球员时代的辉煌,和具有巴萨传统“DNA”,哈维一夜之间成为诺坎普球场的新主人。但是缺少像克洛普那样的时间积淀,哈维陡然执教豪门,的确不放心。虽然他很快就给巴萨带来了一个西超杯冠军和一个西甲冠军,甚至在上赛季大部分时间都与俱乐部处于蜜月期,可是现实是残酷的,成绩稍微下滑就会导致满盘皆输,而欠缺经验的哈维,显然无法处理好这一切。

“当巴萨主帅是不幸的,残忍的。很多时候你会感觉到不受尊重,没有人珍重你的工作。在巴萨当主帅对你的消耗是恐怖的,对你的精神是巨大的消耗。”这就是哈维执教巴萨两年多的最大感触。

哈维对巴萨的诚心可鉴,但是在教练这条路上,他走得太少,而且走得太快,以至于让自己肩上的包袱越扛越重,最终深陷泥沼,无法自拔。而比哈维年长12岁的克洛普,显然更明白其中的道理,他也看到了利物浦正逐渐进入瓶颈期,与其被动下课,不如早日抽身而退,让利物浦引进新鲜血液,更新换代。

## 人虽走问题还在

哈维之所以走得如此决绝,是钱的事,但也并不是全部因为钱。巴萨近年来财政状况欠佳,在

前些年大肆挥霍了数亿欧元后,现在是寅吃卯粮,在转会市场上已经不可能有大动作了,甚至连新加盟球员的注册都成了问题。

这些让哈维很难办。俱乐部之所以在2021年火急火燎地选择他,也是想让哈维想办法解决这些问题。哈维在球队内部挖潜,的确让巴萨耳目一新,巴尔德、加维、佩德里等青年才俊,在他手下成为耀眼的新星,但是依旧赶不上球队老化的步伐。

中场中坚布斯克茨合同期满离队后,巴萨已然捉襟见肘,无法引进与之匹敌的新援来稳固中场。仅用340万欧元签下赫罗纳球员罗梅乌来救急,并且免转会费签下自由球员京多安,希望京多安能完全替代布斯克茨的作用。但是两者的效果都不理想,巴萨也在本赛季出现较大的滑坡,不仅在西超杯决赛中1:4惨败给皇马,在国王杯2:4惨败给毕尔巴鄂竞技,而且以3:5不敌比利亚雷亚尔。这连续几场失利,也成为哈维决定离开的导火索。

相比之下,利物浦的情况并没有巴萨那样糟糕,但是克洛普深知球队的前景并不会特别理想。本赛季,英超对俱乐部的财政状况格外关注,并制定了相关政策,防止俱乐部不顾收支平衡而大肆花钱。埃弗顿成为第一家受罚的俱乐部,这让英超球队管理层明白了,原来乱花钱是真的要受处罚的。因此本赛季冬季转会窗口,没有任何一家英超球队花大钱引进新援,而这种状况也许还会持续相当长的时间。

在这个财政紧缩的节骨眼上,利物浦新老交替的时候到了。

当年克洛普动辄用最高转会费签来的范迪克、阿利森等明星球员已经逐渐过了当打之年,今后两年内都需要有实力相当的新人顶上去。可是从目前的财政形势上看,利物浦即便有多余的转会费也不敢多花,就怕收支失衡被处罚。在这种情况下,克洛普的离开也许真的是明智之举。

## 谁能接烫手山芋?

至于在下赛季开始前谁来掌舵这两家豪门?现在是众说纷纭。这是两块烫手的山芋,目前没有一名主教练主动表态愿意接手。

按照以往的规矩,巴萨和利物浦都希望有自己俱乐部背景的教练,来掌管球队。在上个月安切洛蒂决定续约皇马后,原本准备接替安切洛蒂执掌“银河战舰”的勒沃库森主帅阿隆索,希望落了空。不过他曾经在利物浦效力多年,对这家俱乐部颇为熟悉,如果去皇马不成,阿隆索倒是可以执教利物浦,也算延续了利物浦的风格和传统。

而巴萨更没有人愿意接手,唯一被圈内人提及的是现任博洛尼亚主教练蒂亚戈·莫塔。他出生于巴西,成长于巴塞罗那,之后又为意大利国家队效力,经历十分丰富,执教也有“两把刷子”。如果巴萨延请莫塔执教,倒是延续了俱乐部的“红蓝DNA”,因为莫塔在青年时期效力巴萨长达七年之久,是当时重点培养的一颗新星。

莫塔如果执教巴萨,对俱乐部高层而言是相对满意的,只不过他将又一次重复哈维的老路,最终并不能在巴萨得到什么。